

REZOLVAREA PROBLEMELOR CREATIVE PRIN UTILIZAREA RESURSELOR EXISTENTE

În multe cazuri resursele necesare pentru soluționarea problemelor se află în însăși sisteme în formă utilizabilă – resursele existente. Să examinăm unele resurse, cele mai utilizate la perfecționarea sistemelor tehnice.

Resurse ale substanțelor existente – orice materiale, din care constă sistemul și anturajul lui: producția fabricată, deșeurile etc., care, în principiu, pot fi utilizate suplimentar.

Exemplu: În zonele de nord în calitate de material pentru filtre este utilizată zăpada.

Resurse ale substanței derivate – substanțe, obținute în rezultatul oricăror acțiuni asupra resurselor substanțelor existente.

Exemplu: Pentru protejarea conductelor de acțiunea distructivă a deșeurilor cu conținut de sulf prin țevă prealabil este pompat petrol, iar apoi prin suflarea cu aer fierbinte se oxidează pelicula de petrol rămasă pe suprafața interioară a țevii până la starea de lac.

Resurse de energie existente – orice energie, rezervele nerealizate ale căreia sunt în sistem sau în anturajul lui.

Exemplu: La stropitoarea pentru copaci presiunea lichidului se creează prin acțiunea pașilor lucrătorului datorită pompei fixate de picior; reîncărcarea armei automate se efectuează cu ajutorul presiunii gazelor din țevă obținute în urma împușcăturii: (de asemenea, se micșorează forța reculului).

Resurse de energie derivate – energia obținută în rezultatul transformării resurselor energetice existente în alte forme de energie, sau modificarea direcției acțiunii lor, intensității și altor caracteristici.

Exemplu: În pompa magnetohidrodinamică pentru pomparea metalelor lichide câmpul magnetic este creat de un electromagnet, care primește energie de la termocuple, care, la rândul lor, utilizează căldura metalului lichid.

Resurse de informație existente – informația despre sistem, care poate fi primită cu ajutorul câmpurilor de dispersie (sonor, termic, electromagnetic etc.) în sistem sau cu ajutorul substanțelor, care trec prin el sau iese din el (producție, deșuri).

Exemplu: După bătaia pulsului medicina tibetană diagnostichează până la 200 boli.

Resurse de informație derivate – informația obținută în rezultatul transformării informației nedisponibile pentru receptare sau prelucrare în utilă, de regulă, cu ajutorul diferitor efecte fizice și chimice.

Exemplu: Pentru studiul distribuirii presiunilor în locuri greu accesibile între matriță și masa presei, între ele se amplasează foi subțiri albe și hârtii indigo... În rezultat pe foile albe apar amprente, care arată distribuția presiunilor.

Resurse de spațiu existente – locuri neocupate, libere disponibile în sistem și anturajul lui. Metodă efectivă de realizare a acestei resurse – utilizarea golului în locul substanței.

Exemplu: Pentru păstrarea gazului se folosesc golurile naturale în pământ.

Pentru economia de spațiu în vagoane ușile se deplasează în spațiul dintre pereți.

Resurse de spațiu derivate – spațiu suplimentar, obținut în rezultatul utilizării diferitor efecte geometrice.

Exemplu: Utilizarea benzii Möbius permite reducerea cel puțin de două ori a lungimii efective a oricăror elemente liniare: a curelelor transmisiilor de curea, benzilor de magnetofon, cuțitelor în formă de bandă etc.

Resurse de timp existente – intervale de timp în procesul tehnologic, de asemenea, intervale de timp între procese, neutilizate anterior sau utilizate particular.

Exemplu: în procesul transportării petrolului prin conductă se efectuează desalinizarea și uscarea lui; tancherul, care transportă petrol, în același timp efectuează prelucrarea lui.

Resurse de timp derivate – intervale de timp obținute în rezultatul accelerării, încetării, întreruperii sau transformării în procese incontinuu.

Exemplu: Transmiterea informației în formă de impulsuri scurte, comprimate în timp.

Resurse funcționale existente – posibilitățile sistemului și subsistemelor lui de a îndeplini funcții suplimentare, atât apropiate de cele de bază, cât și noi, neașteptate (supraefect).

Exemplu: S-a stabilit că aspirina micșorează viscozitatea sângelui și, de aceea în unele cazuri exercită o acțiune dăunătoare. Relativ recent această proprietate a fost utilizată pentru profilaxia și vindecarea infarctului.

Resurse funcționale derivate – posibilitatea sistemului de a efectua, prin cumul, funcții suplimentare după unele schimbări.

Exemplu: În forma de turnare a pieselor din termoplast canalele de turnare se execută în formă de articole utile, de exemplu, literele alfabetului.

Cea mai eficientă este utilizarea combinată a diferitor forme de resurse.

Rubrică realizată de Valeriu Dulgheru